

УДК 504.75

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ СТУДЕНТОВ

Ференцева М.К.

(Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники)

Научный руководитель – кандидат биологических наук, доцент, Несмелова Н.Н.

(Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники)

Введение. Обращаясь к термину «Экологическое сознание» важно для начала обозначить тот смысл, который вкладывается в данное понятие. По мнению Б.Т. Лихачева экологическое сознание – это понимание необходимости охраны природы, осознание последствий нерадивого отношения к ней. Кроме того, экологическое сознание – это понимание и осознание того, что каждый человек несет ответственность за сохранение как отдельных видов животных и растений, так и в целом жизни на Земле.

Основная часть. Безусловно, экологическое сознание – понятие сложное, включающее в себя множество факторов, влияющих как на его формирование, так и на его воздействие.

Исходя из узкой целевой аудитории, на которую направлен фокус исследования, сужается и количество факторов, которые оказывают влияние на формирование экологического сознания.

Учитывая среду, в которой локально пребывают студенты, одним из ключевых является образовательный фактор. Благодаря воздействию на обучающихся через образовательный аспект можно донести важность заботы об экологии, тем самым, с большей вероятностью взрастить в человеке желание принимать меры для защиты окружающей среды.

Еще одним не менее важным фактором значатся социальные нормы. Социальные нормы и ожидания также могут влиять на формирование экологического сознания. Например, в университете принято сортировать мусор по установленным категориям, везде есть контейнеры с соответствующими обозначениями. Так или иначе, у студентов будет формироваться понимание об экологичной сортировке отходов. Если общество, в данном случае руководство университета, ценит бережное отношение к природе, призывает быть экологичнее, то это может стать мотивацией для людей, в частности, для студентов.

Следующий фактор, оказывающий влияние на формирование экологического сознания студентов, – средства массовой информации (СМИ). В каждом университете есть структурное подразделение, отвечающее за создание и распространение инфоповодов, – пресс-служба. Благодаря интернет-площадкам, обучающиеся могут быть проинформированы в том числе и об экологических проблемах. Через созданные на базе вузов социальные сети есть возможность привлекать обучающихся к участию в экологических акциях или иных мероприятиях.

Немаловажным фактором, влияющим на формирование экологического сознания студентов, является такой фактор, как лидерство. Под лидерством понимается, например, создание экологических сообществ на базе университета, которые агитируют студентов быть причастными к сбережению природы, поддержанию экологических порядков внутри вуза, а также являются ответственными за проведение разнообразных экологических мероприятий (субботники, сбор и сортировка отходов и др.). Такой фактор может влиять на формирование экологического сознания студентов напрямую, привлекая их к общественной деятельности и, тем самым, прививая чувство заботы и бережного отношения к экологии в целом. Если лидеры экологических сообществ проявляют заботу о природе и призывают к действиям по ее защите, то это может стать мотивацией для студентов.

Выводы. Подводя итоги, важно обозначить, что формирование экологического сознания – сложный процесс, зависящий от множества факторов. Перечисленные выше факторы

выступают в роли основополагающих, при ориентации на которые можно достичь большего результата в вопросе формирования экологической приобщенности студентов.

При учете перечисленных факторов и работе над их улучшением есть вероятность создать более устойчивое и экологически сознательное общество, из чего следует и правильное формирование экологического сознания.

Список использованных источников:

1. Абдуллаев З. Экологическое отношение и экологическое сознание // Философские науки. 1991. № 2.
2. Лихачев Б.Т. Экология личности // Педагогика. - 1993. - №2, с.206-219.
3. Шилов, И. А. Экология /И.А.Шилов. – М.: Высш. шк., 2000. – 512 с.

Ференцева М.К. (автор)

Подпись

Несмелова Н.Н. (научный руководитель)

Подпись